
2013物理试题2

一、选择题（每题4分，共40分）

1、如图所示，在两伸直的食指上水平地放一根质量均匀的横棍，起初两指分开一定的距离，棍的位置左右不对称。在横棍不掉下的情况下，缓慢移动两指，缩小其间距离，直到并拢，这时会发现两指会合的地方在 （     ）
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A．若左边手指先移动，则会合处在棍的中央右侧

B．若左边手指先移动，则会合处在棍的中央左侧
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C．由于开始时左边手指离中心近，会合处在棍的中央右侧

D．不管开始情况如何，会合处总在棍的中央附近

2、机械运动是宇宙中最普遍的现象，平时认为不动的房屋随地球自转的速度大小

是v1，同步通讯卫星绕地心转动的速度大小是v2，比较这两个速度的大小，正确的是(    ) 

A．v1＜v2       B．v1＝v2       C．v1＞v2        D．无法比较 

3、手持抽气、打气两用气筒的构造如图所示，a为筒身，b为活塞，c和d是气门装

置，类似于自行车内胎上套有气门芯的气门嘴，起阀门作用。使用这种气筒时 （   ）
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A．接d气门，起打气作用；接c气门，起抽气作用
B．接d气门，起抽气作用；接c气门，起打气作用
C．向外拉活塞，2个气门都起抽气作用
D．向里推活塞，2个气门都起打气作用
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4、如图所示，一根长为L的轻质木棒的B端放在截面直径为D的圆柱体上，且木棒保持水平，用水平力F推木棒的A端，圆柱体在水平地面上向前滚动，设木棒与圆柱体、圆柱体与地面间均无滑动现象，当把木棒从图甲位置匀速推至图乙位置时，
推力F做的功是(   )
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A．FL／2      B．FL +πD      C．2FL       D．2FL+πD

5、小轿车匀速行驶在公路上，坐在副驾驶位置的小青观察到轿车速度盘的指针始终在110 km/h位置处，在超越相邻车道上同向匀速行驶的另一辆大客车的过程中，小青发现自己经过该车的时间约为5s，如图所示。则被超越大客车的车速范围为    (    )
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A．10～20m/s    B．20～30m/s   
C．30～40m/s     D．40～50m/s

6、在凸透镜前有一个物体，经凸透镜折射后在光屏上能成一个缩小的像。若物体以速度υ沿垂直于主光轴的方向缩短（物长不为零），则 （     ）

A、物体在缩短的过程中，像也以υ的速度缩短

B、物体在缩短的过程中，像以小于υ的速度缩短

C、物体在缩短的过程中，像以大于υ的速度长高

D、物体在缩短的过程中，像以小于υ的速度长高
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7、如图所示，两个并排且深度相同的水池，一个未装水，另一个装水，在两池的中央各竖立一长度相同且比池深略长的标杆，此时，阳光斜射到水池。下列关于两水池中标杆的影子的长度的说法中，正确的是 (    )                                        

A．装水的池中标杆影子较长          
7题图

B．未装水的池中标[image: image2.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




杆影子较长
C．两池中标杆影子长度相同           
D. 装水的池中标杆没有影子
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8、如图所示，劲度系数为k1的轻质弹簧A,一端固定在地面上并竖直放置，质量为m的物块压在弹簧A上，用一细绳跨过定滑轮，一端与m相连，另一端与劲度系数为k2的轻质弹簧B相连。现用手握住弹簧B的右端使其位于c点时，弹簧B恰好呈水平且没有形变，将弹簧B的右端水平拉到d点时，弹簧A恰好没有形变。已知：K2<K1,则c、d之间的距离为（    ）
A． 
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8题图
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9、某测量仪器及其控制电路如图所示。仪器的等效内阻为100欧，正常工作电流范围为100—300mA，电源电压为30V。控制电路由两个滑动变阻器组成，为了快速准确地调节仪器的工作电流，应选用哪一组变阻器？    (    )
A.R1=lOO欧, R2=10欧.

B.R1=lOO欧, R2=100欧

C.R1=200欧, R2=20欧

9题图

D.R1=200欧, R2=200欧

10、某商场的自动扶梯在0.5分钟内，可以把站在扶梯上的顾客送到二楼。如果扶梯不动，人走上去需要1.5分钟，那么，当人沿着开动的自动扶梯走上去，需要的时间是 （   ）
A．2分钟    B．1分钟   C．3/8分钟    D．0.5分钟
二、填空题（每题4分，共20分）
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11、一台发电机的输出功率为50kW，所用输电导线的电阻为10Ω，当发电机的输出电压为250V时，在导线上损失的功率为      W，若改成50kV的电压输电，则导线上损失的功率为     W。
12、如图，xOy平面内有一以原点O为圆心、半径为R的圆，动点P在圆周上由A点开始沿顺时针方向做速度大小始终为v的圆周运动，A为圆与x轴的交点，经过一段时间后，P点恰好又通过A点，则这段时间为         [image: image9.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)
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12题图
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13、小明同学放学回家，正碰上刮风下雨，他以18千米/时的速度由西向东快跑，此时他发现了奇怪的现象，雨滴成竖直下落状态，请你确定，这时刮的是______风，风速是_____米/秒。
14、一端封闭的玻璃管自重为G，横截面积为S，内装一段高为h的水银柱，封闭了一定质量的气体。现将玻璃管封闭端用弹簧测力计悬起，[image: image10.png]2R (ZXXK.COMRBL T




另一端没入水银槽中，如图所示。当玻璃管没入一定深度后，弹簧测力计的示数为G。若当时的大气压为p0，则此时管内上方气体的压强为_______，玻璃管内、外水银面的高度差△x为_______。(设玻璃管壁的厚度不计)  
15题图

15、一架飞机水平匀速地从小明的头顶飞过。当他听到飞机发动机的声音从头顶正上方传来时，发现飞机在他前上方与地面约成60。角的方向。这架飞机的速度大约是声速的    　倍
三、实验题（每空2分，共14分）
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16、科学家安培发现，两根平行导线通电后有如图所示的现象。

16题图

 ①可见，平行通电导线之间有力的作用。而且，当通入的电流方向相同时，导线相互  ____。
②平行通电导线之间相互作用力的大小可以用安培定律
F＝kLI1I2/r来描述。其中，I1、I2分别为两根导线中通入的电流，L为导线的长度，r为导线之间的距离，k为比例系数。某次实验数据如下：请将表格空缺处所缺的内容填到答题纸的相应位置。比例系数k＝  ____N/A2。对于位置固定、长度一定的两根平行导线，如果保持F大小不变，两根导线中的电流大小关系可以用图像中的图线  ____来表示。
	物理量
实验次数
	L/m
	I1/A
	I2/A
	r/m
	F/N

	1
	1
	0.2
	0.2
	0.1
	0.8×10-7

	2
	▲
	0.2
	0.2
	0.1
	0.4×10-7

	3
	1.5
	0.4
	▲
	0.2
	1.8×10-7


17、在电学实验中，电压表、电流表本身具有一定电阻，由于电表本身电阻的影响，使得测量结果总存在误差。某校课外兴趣小组进行了消除电表电阻对测量影响的探究。他们设计了如图所示的电路，利用该电路能够测量电源E1的电压U（可认为电源E1电压恒定）和电阻R的阻值，E2是辅助电源，A、B两点间接有一灵敏电流表G。步骤如下：

（1）闭合开关S1、S2，调节滑动变阻器R1、R2，使得灵敏电流表G的示数为零，读出电流表A和电压表V的示数为I1、U1，此时流过电源E1的电流为                  。
（2）                                           
                                           ，
（3）写出电源E1的电压U和电阻R的表达式：
U=                             ， R=                                。
17题图

四、计算题( 18题10分，19题10分，20题10分，21题16分，共46分  )

18、如图所示，在一个半径为R的均匀圆形薄金属片上挖去一个半径为 
R∕2的小圆孔，且圆孔跟圆板的边缘相切，求剩余部分的重心位置

18题图

19、淋浴用水的流量约为10升/分，合适的水温约为50℃，用水时间约
为4分钟。电热淋浴器有两种设计，一种是淋浴时电流直接对于流动的水加热，另一种则备有水箱，待箱中的水加热至合适的温度后再淋浴。加热前的水温以
20℃计。
①请根据上面提供的数据论证，第一种设计不适合大多数家庭的供电电路。
②如果水箱中的水恰好够一个人淋浴用，供电电路允许的电流最大为10安，电加热的效率为80％，这种条件下把水箱中的水加热最少需多长时间？
20、在图所示电路中，U=12伏特(且保持不变)，R=2欧姆，r=1欧姆，为了使电流表读数在同样的电阻链任意加长或减短时均保持不变，
求： (1)最后一个电阻Rx的取值；
(2)这时电流表的读数。

20题图

21、在一些地区的电力线路敷设过程中，会使用简易绞盘将沉重的混凝土电线杆立起来。其主要结构如图甲所示。作业前，先将绞盘底座牢固地固定在地面上，立杆作业时，根据实际需要，安排1~ 4人分别推动不同的横杆末端，使横杆绕轴做顺时针转动，这样系在电线杆上的钢丝绳就被不断地缠绕在轴上，电线杆被逐渐拉起并最终坚直站立。己知，某个绞盘的轴直径D=l0cm，各横杆末端到轴心的距离L=lm。在一次立杆作业中，所立的电线杆所受重力G=6200N，长L0=10m，其重心距粗端4m。若在电线杆升至某时刻时的情形如图乙所示，设此时绞盘的机械效率η=80%，定滑轮的阻力可忽略不计。172教学网

21题图

（1）．若此刻仅有一名施工人员推横杆，则该施工人员对绞盘横杆所施加的最小推力F为多少? 
（2）．在整个立杆过程中，施工人员对绞盘横杆的最小推力F的变化情况如何? 

（3）．在立杆作业时，施工人员一般要求绞盘离所拉的电线杆适当地远一些，请定性分析这样做的原因。172教学网
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